

EL SUECO,

PERIODICO POLITICO-SATIRICO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion, Carrera de S. Gerónimo, núm. 10, cto. pral., y en las librerías de *Monier*; *Villa*, plazuela de Santo Domingo; *Cuesta y Castillo*, calle Mayor; *D. Leocadio Lopez*, calle del Carmen, y *Sanz y Sanz*, plazuela del Progreso.

En provincias puede hacerse tambien la suscripcion por medio de libranza á favor de *D. Casimiro Monier*.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid, por un mes 8 rs.—Provincias, 12.—Estrangero, 20.—Ultramar, 24.

Se publica todos los dias, excepto los lunes y jueves.

Cada quince dias sale una caricatura, dibujada por uno de nuestros mas conocidos artistas.

No se admite correspondencia que no venga franca de porte.

POLITICA SUECA.

El ministerio se encuentra en una situacion sumamente crítica, y sin embargo todavía no está en crisis; esto parece una paradoja, pero ya sabe *El Orden* que no lo es; y cuando lo sabe *El Orden*, es prueba de que nadie lo ignora, porque *El Orden*, en esto de saber lo que pasa, es el último de todos, y tiene que apelar al testimonio de *La Epoca* para saber que vive en España.

Cuando se estaban verificando las elecciones, don Bertran no hacia mas que registrar el largo catálogo de los candidatos, y hacer clasificaciones; alli donde veia un nombre que no habia figurado ostensiblemente en las filas de los progresistas ó de la oposicion polaca, estampaba con gran satisfaccion una M tan grande como las aspas del telégrafo, y esa M era equivalente de ministerial. *El Orden* recibia nocturnamente las listas clasificadas, y en la mañana del dia siguiente las publicaba con la mayor fruicion, creyendo á ojos cerrados en la infalibilidad del ministro.

La Epoca venia por las tardes á destruir sus ilusiones y las de su predilecto diario, que, á pesar de mil y mil desengaños, incurria todos los dias en nuevos errores. De aqui el que fueran calificados como candidatos ministeriales los Sres. Rios Rosas, Mon, Pidal, Seijas, Moron, Estéban Collantes y otros muchos que pasaban, y pasan aun, por de oposicion.

Ahora que se acerca el peligro, y que van estrechándose las distancias, el ministerio ha conocido que contaba sin la huésped, y que no solamente aquellos á quienes ha hecho la guerra á la zapa, sino otros muchos, á los cuales ha prestado su apoyo, es-

tán dispuestos á volverle las espaldas y á combatirle sin tregua ni descanso. Por esta causa hemos dicho que el ministerio se halla en una situacion muy crítica, aunque no ha llegado todavía el momento de la verdadera crisis.

Conociendo esto mismo el ministro economías, convocó hace pocas noches á todos sus colegas en la redaccion de *El Orden*, con orden espresa al portero de ordenar á los redactores que no tenian vela para aquel entierro, y que por lo tanto podian tomar las de Villadiego.

Hecha esta intimacion porteril, y reunidos los siete cofrades bajo la presidencia del muy orondo y muy plástico hermano D. Juan, dió éste principio á la sesion del modo siguiente:

«Carísimos colegas: el hermano Bertran nos ha engañado, nos ha comprometido, nos ha perdido, nos ha desarreglado, y yo, que en esto de arreglos me pinto solo, no puedo menos de acusarle ante esta respetable cofradía, porque es de saber, que á pesar de haberle nombrado generalísimo de nuestro ejército electoral, el enemigo se nos viene encima, lo cual es una prueba de que no está debajo, y no estando debajo, claro es que ha de venirnos encima, y antes de consentir en tal mengua debemos decapitarle ministerialmente.

GONZALEZ ROMERO. (Con estupor). Decapitacion, ¡ of! ¡ of!

ARTETA. ¡ Of! ¡ Of! ¡ Decapitacion! ¿ Se come esa fruta?

MIRAFLORES. No se trata de frutas, se trata de otra cosa que vale menos y cuesta mucho mas; yo estoy por el flin, flan....

Lersundi y Bustillos se hablan al oído, poniendo la mano derecha en el puño de la espada.

BERTRAN DE LIS. ¿Qué es eso de decapitar? A quien debemos decapitar presidencialmente es al señor D. Juan, que no me ha dejado en libertad de maniobrar con la reserva, y á esto se debe que la victoria no haya sido completa. Además, yo estoy seguro del triunfo, pues aunque el enemigo gallea, sus jefes están prisioneros, y les he concedido libertad bajo palabra de honor y con la esperanza de que no haya jaranas. Tengo cartas y papeles que me aseguran....

EL PRESIDENTE. A propósito de cartas: tengo entendido que el compadre de la Guerra, ha escrito muchas y muy chuscas recomendando á los candidatos de oposicion.

LERSUNDI. Cada uno tiene su táctica. A mí no hay que venirme con esas, porque....

BUSTILLOS. Yo no escribo mas que en el libro de bitácora, y estoy satisfecho; lo que yo creo es que los almirantes de la escuadra electoral no han puesto la proa á las oposiciones. Yo estoy por los abordages y el zafarrancho.

EL PRESIDENTE. ¿Se le figura á V. que no hemos hecho bastante zafarrancho desde que mandamos la escuadra turronera? pues pedir mas es querer gollerías.

BERTRAN DE LIS. Repito que no hay de qué quejarse, que la victoria es nuestra, y allá lo veremos. Cuando yo digo que no hay miedo..... pero no puede uno revelar ciertos secretos.....

BRAVO MURILLO. ¿Secretitos á mi?

ARTETA. ¿Y á mí?

ROMERO. ¿Y á mí?

Bertrán hace una seña á Bravo Murillo, con el cual habla un rato aparte, y despues dice:

BRAVO MURILLO. Señores, estoy satisfecho de la pericia electoral del cofrade Bertran; confien Vds. en nosotros, y la cosa irá bien, bien, muy bien.

ARTETA. Bien, bien; muy bien.

MIRAFLORES. *Ca irá, Ca irá.*

LERSUNDI. Eso es frances, y es contra ordenanza.

ARTETA. Aquí no hay mas ordenanza que el plan de estudios.

BRAVO MURILLO. En fin, señores, el pais está en nuestras manos, y no duden Vds. que se salvará.

Todos los ministros excepto el de marina. Se salvará, se salvará.

BRAVO MURILLO. Y nosotros nos salvaremos.

Todos. Salvaremos.

BRAVO MURILLO. Y las oposiciones morirán.

Todos. Morirán.

BRAVO MURILLO. Y la España será por mis afanes rica, poderosa y feliz.

Todos menos el de marina. Poderosa, feliz....

BUSTILLOS. Allá veremos; pero por si hay temporal, voy á ponerme á cubierto, porque el horizonte anuncia tempestades, y no estará nunca de sobra

Mirar por nuestro peculio
y hacer de la capa un sayo,
no sea que antes de julio
nos parta el sombrero un rayo.

En España parece que nunca pasa nada; pero verdaderamente si en alguna parte pasa algo es en España. El que no lo vea, no tendrá ojos; el que no lo oiga, no tendrá oídos; el que no lo palpe ni lo guste no tendrá tacto; el que no lo huela, no tendrá narices. Pero hay cosas que se ven, se oyen, se tocan, se gustan y se huelen, y no se comprenden; justo es confesarlo.

Lo que nosotros, que seguimos atentamente hasta los menores acontecimientos, que con no interrumpido curso se suceden, tanto en la superficie como en el fondo de la pobre sociedad española, podemos repetir y asegurar únicamente, es, que aunque parece que no pasa nada, pasa algo.

¿Y qué es lo que pasa? nos preguntarán nuestros lectores: y hétenos aquí sin tener qué responderles, sino lo que ya hemos dicho: que algo pasa; y en prueba de ello, véase el decreto dado en palacio á 25 del corriente mes y año, por el cual se crea una junta con el encargo de formular el plan defensivo permanente de la península, islas y posesiones adyacentes.

Hay cosas que, bien examinadas, dan lugar á serias reflexiones; pero hay reflexiones que, por mas serias ó joviales que sean, no producen ningun resultado; y en este caso se hallan las que hemos hecho en vista del decreto del ministro de la guerra, en unos tiempos tan pacíficos y dichosos como los que alcanzamos.

¿Están llamando los bárbaros del Norte á las puertas de nuestra casa? No.

¿Se teme una nueva invasion de los árabes? Tampoco.

¿Han venido á arreglar nuestros asuntos los comunistas franceses? Menos.

Pues ¿qué sucede? ¿qué mosca le ha picado al señor Lersundi? ¿qué fantasma se le ha aparecido en sus sueños? ¿qué pesadilla le ha sofocado?

La cuestion de los escolares no será; si así fuese, con perdonarles los cinco duros, estaba terminado el negocio, sin meterse en mas honduras; pues por grande que sea la *suavidad del desembolso* (como dice el preámbulo del decreto) para atender á los

gastos que ocurran con motivo del plan de defensa permanente, nunca será tanta que no esceda á lo que perdería el gobierno perdonando á los estudiantes el tercer plazo de la matrícula. Suavidades de este género se parecen mucho á la de los cardos.

La cuestion de las cigarreras, es cuestion que, considerada filosóficamente, se convertirá en ceniza ó en humo, que es en lo que han de convertirse los planes de defensa, las economías y hasta los ministros de la Guerra: *Memento homo!*

Harto conocemos que estas esplicaciones no bastan á satisfacer la curiosidad de los que hayan leído el decreto del 25 del corriente: tampoco á nosotros nos satisfacen; pero indudablemente, aquí pasa algo.

Porque es necesario tener presente otro hecho que habla con mucha elocuencia; aunque, la verdad sea dicha, es una elocuencia la del tal hecho, que nos deja en ayunas, á saber: la reforma de los vivos del uniforme de la infantería, que elogiamos cumplidamente y á ojos cerrados cuando se verificó la revista de las compañías presentadas como modelo, y que elogiaron tambien, como no podian menos, los jefes que asistieron á la revista.

Los vivos de la reforma, ó la reforma de los vivos, y el plan de defensa permanente, ó la defensa permanente del plan, que todo puede ser, han dado mucho que pensar á los que se ocupan de las cosas políticas. Unos han atribuido estas medidas estrechas al aspecto que presenta la cuestion universitaria; otros á la heroica actitud de las cigarreras; pero ya hemos anunciado, que esto ni siquiera merece mentarse; además, que dichos conflictos son posteriores á la reforma de los vivos. Los hombres tímidos se han regocijado al considerar la prevision del Sr. Lersundi, á quien ha horripilado *a revoluzao* Saldanhaesca; pues, al fin, cerrando la entrada á nuestros vecinos, mal pueden estos metérsenos en el zaguan de la casa. Los revolucionarios se tiran de una oreja y no se alcanzan la otra, viendo que las precauciones del ministro de la Guerra español, evitarán la propagacion del incendio que sin duda prenderá en Francia cuando llegue la época de las elecciones generales.

Mas estas cosas tal vez sean producto de imaginaciones revolucionarias ó tímidas; ¿quién sabe la verdad? ¿Quién es capaz de medir la profundidad de los cálculos ministeriales? ¿Quién de averiguar lo que pasa?

Contentémonos, pues, con anunciar por la última vez, que el plan de defensa permanente, unido á la reforma de los vivos, que no debe olvidarse, indica bien á las claras que aquí pasa algo.

Las noticias de Portugal recibidas por el correo de ayer, son de mucho interes. La reina Doña María de la Gloria, atendiendo á la voluntad manifiesta de sus súbditos, ha declarado disuelta la cámara de diputados, y en el decreto de convocacion para las nuevas elecciones, usando de las *facultades extraordinarias* que la insurreccion ha dado tácitamente á su gobierno, se dispone que los nuevos diputados estén provistos de los poderes necesarios para reformar la constitucion del estado.

Al menos en Portugal se guardan las fórmulas constitucionales para proceder á la revision y reforma del código fundamental. No sucedió lo mismo en España en 1845. Los Mones, Pidales y comparsa, reformaron y refundieron á su antojo la Constitucion de 1837, sin necesidad de que los diputados vinieran provistos de poderes extraordinarios. Aquí todas las cosas han de ir necesariamente por el mal camino.

Insertamos á continuacion el decreto á que aludimos, y cuyo lenguaje es muy notable, porque aunque por boca de los ministros habla en él la reina, y dice muchas cosas que podrian decirse de otro modo mas conveniente:

Dice así el decreto:

«Usando de la facultad que me concede el párrafo 4.º del art. 74 de la carta constitucional de la monarquía, tengo á bien disolver la actual cámara de los diputados, mandar proceder á nuevas elecciones en los términos del decreto que será publicado inmediatamente, y convocar extraordinariamente las córtes generales para el dia 15 de setiembre próximo.

Y reasumiendo los poderes extraordinarios, que proclamada por la nacion y por mí la reforma de la ley fundamental del estado, era mi obligacion y mi derecho reasumir para tratar de satisfacer el deseo general del pais, tantas veces y tan solemnemente manifestado; pero hasta ahora malogrado siempre por falta de legítima y recta direccion; entendiendoyo que la suprema ley de la salvacion pública me impone altamente el deber de prescindir de acuerdo con el voto nacional que de mí lo reclama, de las formalidades prescritas en los artículos 140, 141, 142 y 143 de la carta, cuya testual observancia no podría tener otro resultado que el de aplazar indefinidamente y falsear en realidad la voluntad manifiesta de la nacion; tengo igualmente á bien determinar que los diputados elegidos vengan provistos de los poderes necesarios para reformar en la carta constitucional de la monarquía aquellos artículos que la esperiencia ha demostrado ser indispensable corregir y perfeccionar para mejor garantía de la libertad, de la monarquía representativa, y de los inalterables principios en que la misma carta la quiso establecer y constituir. Los ministros y secretarios de estado de los diversos departamentos así lo tengan entendido y hagan ejecutar. Palacio de las Necesidades á 25 de mayo de 1851.—La reina.—Duque de Saldanha.—José Ferreira Pestana.—Joaquin Felipe de Soure.—Marino Miguel Francini.—Antonio Luis Jervis de Atouquia.—Marques de Loulé.»

Nuestros vecinos los *republicanos* franceses están de enhorabuena porque, según los síntomas, se halla muy cercano el día de un gran acontecimiento, y ya es cosa averiguada que los de allende están por todo lo que mete ruido; habrá, pues, muy pronto jarana, ó nosotros somos muy bolonios: pero no vayan á creer los *suecos* que hablamos de burlas, ó por merás conjeturas, nada de eso; sabemos oficialmente que se espera jolgorio, y lo habrá á no dudarlo, y por si lo dudase alguno, ya ha dicho el famoso Girardin en plena asamblea, que si Napoleoncito se anda en revisiones, los *rojos* de *allende*, que en nada se parecen á los de *aquende*, andarán á tiros, á estocadas, á barricadas, etc., etc., etc.

En España siempre andamos á caza de conspiraciones y de conspiradores; en la Francia republicana no hay necesidad de hacer pesquisas, ni hace falta para maldita la cosa la policía. Los adversarios del gobierno se van á la asamblea, se suben á la tribuna mas elevada, y desde allí esclaman dirigiéndose á los ministros y sin andarse en repulgos. ¿Quereis revisarnos? Pues bien; habrá jaleo. ¿Deseais prórogas presidenciales? Enhorabuena; ya procuraremos buscaros el bulto para daros próroga perpétua. ¿Quereis provocar una lucha? Pues habrá lucha; ¿pues no ha de haber?

*Si quereis sangre,
sangre tendremos....
y allá veremos
quién vencerá.*

*Pero mezclada
con sangre tanta,
¡ay! Virgen santa....
qué miedo dá.*

Si hemos de creer á los diarios polacos, el ministerio está en descomposicion por haber entrado en él el señor marques de Miraflores, cosa que parecerá muy estraña, si se atiende á que dicho señor es de lo mas compuesto que hemos visto, y lleva su compostura hasta tal punto, que cuando preside á los senadores se incrusta en el sillón presidencial, y se aprieta tanto el corbatín, que solo puede hacer un ligero movimiento giratorio de cabeza, y todo esto por no descomponerse, ó como diria *El Orden* en su gerga ministerial, por llenar sus condiciones propias de presidente *comm' il faut*.

Lo que nosotros creemos, es que el ministerio está en descomposicion desde que se escarchó el arreglo de la deuda, que fue lo que principalmente descompuso al Sr. Bravo Murillo; y si llega á descomponerse del todo S. E., no les arrendamos la ganancia á sus colegas.

Por lo que hace al Sr. Gonzalez Romero, harto descompuesto le traen sus tercianas y sus febrifugos, sin necesidad de que entre para nada en su descomposicion el nuevo ministro que ha de componer el estado.

El Sr. Arteta es *indescomponible*, porque es *materia prima*, y no tiene mas composicion que el leviton y los chanclos.

En cuanto al Sr. Bertran de Lis, es otra cosa; tan descompuesto anda S. E. desde la batalla electoral, que echa un tufillo... ya... ya...

Con motivo de la próxima apertura del parlamento, los *polacos* y los *chorizos* están celebrando una especie de alianza á fin de marchar juntos contra el enemigo comun (el partido progresista) en las tareas políticas del futuro congreso: empero esa union y esa fuerza que aparentan tener, durarán mientras se celebren las sesiones preparatorias, es decir, que durarán tres ó cuatro dias; y no puede menos de ser así, porque las discusiones de actas vendrán á echar por tierra como un castillo de naipes esa alianza ofensiva y defensiva de las opuestas banderías del partido situacionero; porque ese alarde de fuerza moral y de sincera union desaparecerá como el humo, y no podrá menos de convertirse en una burla irrisoria el dia en que aparezca en el seno de la representacion nacional el largo catálogo de quejas y de recriminaciones (fundadas ó no fundadas, que á nosotros no nos toca decir) que cada uno de ellos (los *polacos*) abriga contra los otros (los *chorizos*). Repetimos que esa union es imposible, como imposible es la union entre los gatos y los perros. Cada uno tiene sus instintos, y la naturaleza es un móvil muy poderoso para quererle oponer una fuerza ficticia, una resistencia artificial que vendrá abajo al menor soplo de ese airecillo político que se va formando para los primeros dias del mes entrante.

Decididamente el candidato ministerial, para la presidencia del congreso, es el Sr. Mayans. Las oposiciones tienen sus candidatos respectivos. Los polacos al Sr. Mon, y los progresistas al Sr. Olózaga. Además de estos, el Sr. Pacheco tiene tambien sus *ad-láteres*; no será difícil que reúna algunos votos si así lo quiere; y el Sr. Rios Rosas tendria muchísimos mas, y acaso mayoría, si se presentara como candidato, pues en segundo escrutinio le votarian, además de los conservadores, los polacos, los progresistas y los independientes, que todos reunidos tal vez formarían mayoría.

Esto no obstante, creemos que ni el Sr. Rios Rosas ni el Sr. Pacheco optarán á la presidencia,

por lo que en primer escrutinio votarán á su candidato respectivo los ministeriales, los progresistas y los polacos. En segundo escrutinio Dios sabe lo que sucederá; es de presumir que el gobierno triunfe, aunque por una débil mayoría.

El poeta granadino, que habia abrigado la ilusión de empuñar la campanilla presidencial, está inconsolable con el desaire que le ha hecho el gobierno, por lo que piensa no tomar parte en los debates parlamentarios. ¡Qué lástima!

PARTE OFICIAL.

S. M. la reina madre continúa muy bien en su curación.

ACTOS OFICIALES.

La Gaceta de ayer no contiene disposición alguna importante.

NOTICIAS ESTRANJERAS.

FRANCIA.

París 25 de mayo.

La sesión que ayer celebró la asamblea legislativa, aunque no tan borrascosa como la anterior, no dejó de prestar algun interés.

Tratábase del proyecto de ley de la guardia nacional, y usaron de la palabra varios representantes de una y otra parte.

Los del lado derecho estaban decididos á no ceder en nada á las exigencias de sus contrarios.

En prueba de ello, desecharon una enmienda presentada por Mr. Pascal Duprat, concebida en los términos siguientes:

«La institución de la guardia nacional es para defender la república, la constitucion y los derechos del pueblo, sostener el imperio de la ley, conservar la paz interior, y proteger, en caso necesario, la independencia de Francia y la integridad de su territorio.»

La idea, como Vds. ven, dice nuestro corresponsal, no puede ser mas acertada ni mas honrosa; sin embargo, fue desestimada por 406 votos contra 224.

Continuó despues la discusion sobre el proyecto, quedando aplazada su continuacion para la sesión del lunes.

Muchas y muy buenas cosas vamos á ver en las próximas sesiones, porque los partidos se enardecen mas cada dia, hasta el extremo de hacernos recordar los últimos y tumultuosos debates de la asamblea constituyente.

En contraposición á esta lucha de partidos, tenemos aquí hace algunos dias una novedad que llama la atención tanto, sino mas, como el presidente y la política.

Hablo de las funciones que una compañía de baile español está dando en el Gimnasio antes de pasar á Londres.

Es imposible dar á Vds. una idea del entusiasmo y frenesí con que ha sido acogida aquí la *Petra Cá-*

mara. Los billetes se adquieren con una semana de anticipacion, y aun asi y todo, las localidades se toman por asalto, y los revendedores piden por cada billete un precio exorbitante.

—Leemos en el *Diario de los Debates* del 25:

El *Lombardo Veneto* del 20 de mayo anuncia que el feld-mariscal Radetzki habia llegado á Mestre de paso para Viena, y de este último punto irá á Varsovia.»

Se lee en el *Risorgimento* de Turin del 21 de mayo:

«Mr. Walewski, antiguo ministro de Francia en Nápoles, y que ha sido nombrado para la embajada de Madrid, ha salido de esta ciudad para Paris uno de estos dias.»

Escriben de Bruselas que el duque y la duquesa de Nemours habian llegado el dia 23 á Laejejo. La reina María Amelia habia salido á recibir á los viajeros á la estación del camino de hierro.

PORTUGAL.

Son de mucho interes las noticias de este reino; las córtes han sido disueltas, y en el decreto de convocacion que verán en otro lugar nuestros lectores, se exige que los diputados que sean elegidos se provean de poderes extraordinarios para reformar la Constitucion.

—En otro decreto se manda quedar sin efecto todas las causas sobre delitos de imprenta, mediante á haber sido revocada la ley de imprentas de 3 de agosto de 1850.

—El dia 25 al anochecer hubo algunos desórdenes en los barrios de Mouraria, que pusieron en alarma á las autoridades, los cuales los atribuian al partido moderado, á pesar de las protestas de sus órganos.

«No conocemos bien las circunstancias de los sucesos, pero se nos asegura que fué cosa de poca monta, y no merecia tanto aparato. Entretanto vale mas precaver que castigar. Parece que la Guardia municipal fué insultada, lo cual revela un propósito de provocacion que no deja de ser importante y significativo.»

COSAS DE LAS PROVINCIAS.

SAN MARTIN DE VALDEIGLESIAS 26 de mayo.

Ya tenemos otra vez en los montes de Alamina sus ordinarios huéspedes: el dia 22 del corriente, ocho ó diez hombres armados, procedentes segun unos de los rematados fugados últimamente del presidio de Toledo, y segun otros, oriundos de San Esteban y pueblos inmediatos á la tierra de los chorizos, se instalaron á distancia de media legua de esta villa en el camino que de la misma conduce á Cadalso; y sin andarse en chiquitas, ni anunciar siquiera su programa, pusieron en accion su divertido juego de manos, desocupando con la mejor buena fé y por puro amor á sus semejantes los repletos y escualidos bolsillos (segun la categoría de los contribuyentes) de cuantos pasajeros tuvieron la desgracia de caer en sus manos: por fortuna, despues de este ensayo, que duró la mayor parte del dia sin que en él fuesen molestados ni interrumpidos siquiera por una mala pareja de guardia civil, se retiraron tranquilamente en direccion á los montes del

Duque ó Alamina, en donde se internaron, y sin duda subsisten proyectando en consejo pleno algun nuevo decreto de *economías*.

Nada mas ocurre por aquí de particular; y solo debo manifestar á Vds. que á los moradores de esta villa y su partido no les llega la camisa al cuerpo desde que se ha dado en decir que D. Francisco Lopez Novillos viene otra vez á encargarse de esta administracion de rentas, de que tan gratos recuerdos nos dejó al ser suspendido y procesado por el buen ejercicio y desempeño de su sistema de *economías* ó *econosujas*, que es lo mismo en lenguaje *sueco*. ¡Quiera Dios que no vuelva á pesarnos la sall.....

Nos escriben de Valencia, con fecha del 27, que ya se empezaban á activar en aquella ciudad con el mayor calor los preparativos para la canalizacion del Ebro, cuyas obras iban á empezar muy pronto.

—El 28 salieron de la misma con direccion á esta corte, los señores D. Javier Paulino y D. Rafael Carvajal, diputados del futuro congreso.

—De Guadalajara nos dicen con fecha del 27:

«Mañana es el destinado para presentar los trabajos de escuela práctica que todos los años hace en esta ciudad el cuerpo de ingenieros, y que se compone de varias zapas y trincheras, como hornillos, fogatas y demas escuela de minas. Tambien parece se botarán al agua hasta siete puentes, entre los que hay uno construido bajo las órdenes del comandante del cuerpo, Sr. Ferrer, que ofrece algunas ventajas, entre estas la de poder conducirse sobre caballerías;

El Sr. Zarco del Valle no ha podido asistir, á causa de que ocupaciones de otro género lo han llamado á esa, y en su nombre ha enviado al director sub-inspector de este distrito. Hoy ó mañana habrá un baile de sociedad. ¡Cuánta pólvora en salvas!»

COSAS DE LA CAPITAL.

El camino de hierro y las galeras aceleradas van á llegar con el tiempo á ser sinónimos. El tren que salió ayer por la mañana tardó tres horas y pico en llegar á Aranjuez, segun hemos sabido, por haberse descompuesto la máquina.

—**Ayer estuvieron cerradas las cátedras** de la Universidad, si no de derecho, al menos de hecho. La mayor parte de los estudiantes no asistieron, anticipando de este modo el fin de curso.

—**Suplicamos al Sr. Gefe político** que haga repartir entre los agentes que están destinados á conservar el orden en los teatros algunos ejemplares de libritos de urbanidad, á fin de que aquellos aprendan buenos modales, y un lenguaje algo mas culto cuando se dirigen á alguno de los concurrentes. *El Popular* se queja, y con razon, de que antes de anoche al ir un caballero á demostrar su beneplácito aplaudiendo al autor de una de las piezas que se ejecutaban en el teatro del *Circo*, fué insultado por uno de los salvaguardias, hasta el extremo de llamar la atencion de todo el patio, que desaprobó unánimemente los desafueros del tal *polizonte*. Por eso repetimos que no estaría de mas darles de cuando en cuando una leccioncita de buena crianza.

—Lecmos en El Defensor del Comercio.

Llamamos la atencion del gobierno y de nuestros colegas acerca del extravío que produce la correspondencia pública. Nosotros hemos remitido franca de porte una carta á un corresponsal de provincia que contenia documentos de giro, y no ha llegado á su destino. Aun no sabemos el uso que se habrá hecho del contenido de ellos, pero tememos que haya sido muy perjudicial á nuestros intereses.»

Bueno será que añadamos á lo dicho por *El Defensor del Comercio*, que algunos suscritores nuestros se han quejado de que no reciben nuestro periódico, por lo cual estamos á matar con los empleados y todo lo perteneciente á la casa de correos.

—**Dentro de pocos dias, si no estamos** mal informados, deberá cerrarse el teatro del Drama. En el tiempo que ha estado abierto, nos habrá ofrecido una media docena de producciones originales, la mayor parte detestables, y dos ó tres mil traducciones, arreglos, ó lo que fueren, que han hecho las delicias del público de por las tardes. ¡Quiera Dios que permanezca cerrado muchos años, si no ha de variar de empresa y de compañía! La actual, esceptuando algunos individuos (pocos), es de lo mas flojito que hemos visto en la corte. El Sr. Caltañazor (uno de estos *pocos*) ha trabajado mucho, mucho; el baile, la declamacion y la música le deben triunfos imperecederos.

—**El Orden nos da en su número de** antes de ayer tres noticias estupendas: 1.^a que se reunirán las cortes dentro de dos dias; 2.^a que van á comenzar las tareas del nuevo congreso; y 3.^a que tienen representacion en él todas las fracciones políticas. Despues de haber dicho estas tres *pero-grulladas*, estamos seguros de que *El Orden* ha quedado tan satisfecho de sí mismo como el Sr. Arteta con las acertadas disposiciones que adoptó para calmar la efervescencia estudiantina.

—**Mas sobre el teatro del Drama.**—En el beneficio del primer actor D. Facundo Aytá, se presentará el jóven D. Rafael Ramirez á tocar unas variaciones de violin, de Mr. Berriot. Vemos con asombro que en este teatro se hace de todo un poco, menos lo que debia hacerse; es á saber, dramas.

Annque bien considerado, á esto responde la empresa, mas sabe el loco en su casa que el cuerdo en la casa ajena.

—**Anteayer atropelló un coche á un jóven** dejándole muerto en el acto. Esto es horroroso. Si las autoridades tuviesen que atravesar las calles á pié, y espuestas á los peligros que los particulares, es seguro que estas desgracias serian menos frecuentes.

—**Continúan los escándalos.**—**Noches** pasadas hubo uno famoso en la calle de la Montera, sin que, en todo el tiempo que duró la *bromita*, acertase á pasar siquiera uno de esos ministros de paz, cuyo tricornio debiera hacer milagros. ¡Viva la policia!

—**Trescientos treinta individuos, segun** dice un periódico, han fallecido en las parroquias de esta corte durante el último mes de abril. Hemos observado que desde que mandan los que *mandan*, las defunciones son en mayor número; y esto es

debido sin duda á la horrible dieta á que han condenado á tantos centenares de prógimos, y á los muchos disgustos que ocasionan cada vez que se mueven para hacer ó deshacer algo. Quede sentado, pues, que ya son los menos los que sucumben á tal ó cual enfermedad, é infinitos los que mueren del ministro A, que fulminó el decreto B, ó del gobernante B, que decretó la economía A. ¡Dios nos libre y defienda del ministerio!

—**Anteayer ha sido absuelto el Herald.**
¿Quién lo había de decir?

—**Ha sido ascendido á teniente general** el Sr. D. Pedro Chacon, capitán general de Burgos. No todo ha de ser laceria y economías; tambien nosotros nos despilfarramos.

—**Sigue publicándose el gracioso periodiquito** titulado: *Oh! La Luz de Madrid*. Parece mentira, pero es verdad; le hemos visto con estos ojos que ha de comer la tierra: es el mismo, con sus mismas erratas y los mismos errores de costumbre; él es, no puede confundirse con otro.

—**Todavía no ha dicho nada El Católico** acerca del concordato. Mucho lo difiere; sin embargo, la palabra está dada, y tarde ó temprano tendremos *homilia*. Hasta entonces paciencia y barajar.

—**El teatro Real concluirá definitivamente** sus tareas filarmónicas y pedestres en esta semana. La Frezzolini marchará á Londres con Róvere y Beaucardé, y la Cerito y Saint-Leon irán tambien con la música á otra parte. Quedan, pues, á los *dilettanti* las deliciosas zarzuelas del teatro del Circo y los deliciosos cantantes que las ejecutan.

—**En el teatro de la calle de las Urosus** se representó anoche una comedia en dos actos del género andaluz: ya estrañábamnos nosotros lo parco que había andado el Sr. Dardalla en estos últimos dias sin habernos dado alguna nueva muestra de su género favorito.

—**Un vecino de la calle de Santa Catalina** se queja de otro que posee un mirlo tan cantarin como cualquiera de los artistas del teatro Real, pero tan importuno como un pretendiente. Dos veces se ha acercado ya á nuestra redaccion; la primera se nos quejó de que el canoro animalito no le dejaba dormir; la segunda nos dijo que no le permitia velar. Conciértenos estas medidas el empresario en cuyo teatro *casero* luce su habilidad el alado artista;

Porque tenemos por cierto,

(Y á todos se oye decir)

Que una cosa es el dormir

Y otra cosa estar despierto.

—**Segun dice La Nacion en su número** de ayer, el teatro Real termina sus representaciones con la presente semana: y nosotros añadiremos que semejante noticia ha puesto en alarma á un crecido número de dependientes y acreedores de su misteriosa empresa, que han devengado cantidades de alguna consideracion, y desconfian ser satisfechos, no obstante las repetidas promesas del que aparece responsable administrador, director ó representante, Sr. Rotalde; y por lo que suceder pueda, sabemos que, tanto los individuos de la orquesta, como el

cuerpo de coros, á quienes se les debe todo el mes de mayo, contra la palabra que se les dió de ser pagados por decenas cumplidas, tienen preparada, por si necesario fuese, una reverente esposicion, que presentarán á las córtes tan luego como se constituyan, para que se les satisfaga sus sueldos vencidos. Pero como quiera que no está aclarado suficientemente contra quién debe procederse en justicia en este y otros casos análogos, será preciso, para resolver, aclarar antes ese misterio, y desenvolver todos los demas que encierra el espediente que se pidió en la anterior legislatura, en el que debe estar toda la verdadera historia del teatro Real.

ALBUM POETICO-PROSAICO.

TONADILLA (A)

que dedica un poetastró de esta córte al escelentísimo Sr. D. Ventura Gonzalez Romero.

PERSONAS QUE HABLAN EN ELLA.

El Esclentísimo.

El Doctor.

Dos criados del Esclentísimo.

(El teatro representa una calle: sale el Doctor cantando.)

DOCTOR. Corro á ver al ministro que está esperando; malo está su esclencia, malo, muy malo!

Y esto es tan cierto, como ya en la parroquia tocan á muerto.

Inútil es el arte, pues su esclencia no reclama botica, que pide iglesia.

Y al estribillo: á ministro difunto, nuevo ministro.

(Vase.)

(Mutacion de casa pobre; mucha economía en los muebles; á la izquierda habrá una cama, tambien pobre; dentro de la cama deberá estar su Esclencia, con gorro, muy arropado y enfermo.)

EXCMO. ¡Ay!

(Salen dos criados.)

CRIADO 1.º Su Esclencia nos llama.

Dios nos le vuelve.

CRIADO 2.º ¡Así sea!

CRIADO 1.º ¿Voy por el caldo de pollo?

(Acercándose al lecho.)

CRIADO 2.º Voy por la... ¿entiende Vucencia?

EXCMO. ¡Ay! ¡ay!

CRIADO 2.º ¿Oíste?

CRIADO 1.º ¿Qué dijo?

CRIADO 2.º Que traigan la taza llena.

(1) Puede titularse: D. VENTURA, remedando á la tan famosa doña TORIBIA, tantas veces cantada en nuestros corrales.

EXCMO. ¡Huy! ¡huy!

CRIADO 2.º ¿Qué dice?

CRIADO 1.º Que hagas que se la apliquen apriesa.

CRIADO 2.º ¡Malo su Escelencia está!

CRIADO 4.º ¡Muy malo está su Escelencia!

CRIADO 2.º Pienso que ha de haber entierro.
(Sale el doctor.)

CRIADO 1.º A buen tiempo el doctor llega.

DOCTOR. ¿Vuescelencia está mejor?
¿Ha dormido Vuescelencia?
A ver el pulso.
(Tómasele.)
¡Jesus!

Saque Vuescelencia la lengua.
(Sácala el Escelentísimo.)

¡Milagro!

CRIADOS. ¿Qué hay?

DOCTOR. Que ya Dios del ministro no se acuerda.

CRIADOS. Es decir...

DOCTOR. Que D. Ventura vive, bebe, triunfa y reina.

CRIADO 4.º ¡Qué placer!

CRIADO 2.º ¡Qué regocijo!

CRIADO 1.º ¡Qué felicidad la nustral!

CRIADO 2.º A llevar á Santa Rita voy....

CRIADO 4.º ¿Qué?

CRIADO 2.º Un ministro de cera.

CRIADO 1.º Y yo otro.

CRIADO 2.º ¡Dichoso aquel que á buen santo se encomienda!

(Cantan y bailan; el doctor les hace el son con una caña que le sirve de báculo.)

El ministro y la patria se salvan juntos.

EXCMO. Se salvan juntos...
(Entre dientes.)

CRIADOS.. Ahora irán viento en popa nuestros asuntos.
(Cantando.)

EXCMO. Nuestros asuntos.
(Entre muelas.)

CRIADOS. ¡Viva, viva el ministro, viva y revival...
(Cantando.)

EXCMO. Viva y revival....
(Con voz moribunda.)

CRIADOS. Fénix es que renace de sus cenizas.

EXCMO. De sus cenizas.
(Pausa.)
(El Escelentísimo sin incorporarse y muy desafinado.)
(Cantando.)

Puesto que ellos lo dicen, es cosa cierta que me muerdo de otra, pero no de esta.
Cae el telon.

Et in terra pax hominibus....

De buena voluntad, *queridos suecos*, daría hoy lo que no tengo, y mucho mas que hubiera, solo porque estas cosas no pasasen adelante entre nietos de unos mismos abuelos; pero, por otra parte, *la cola del comunicado* aquel de ayer está tan erizada de enigmas y logogrifos, que no puede uno resistir á la tentacion de probar á descifrarlos, por lograr siquiera el que todos nos entiendan y nos entendamos.

Principiaremos, pues, por el *principio*, como decía el otro, que *al fin* se cantarán las glorias.

En el primer párrafo nada hay de notable..... Aquello de *la camisa de sábado por la tarde*, debe ser cosa tan poco limpia, sobre todo, entre ciertas gentes, que mejor será dejarlo para la colada y la plancha,

y despues de que el jabon quite de manchas la huella, no tendremos ya aprension de acercarnos tanto á ella.

Lo otro, acerca de los deseos que se manifiestan de conocer *el nombre del autor* á que se alude, no ofrece tampoco sino algo mas de *curiosidad* que *la camisa del sábado*; y para que el *curioso* no aborte, en caso de ser hembra y hallarse de algunos meses, la caridad cristiana aconseja que nos prestemos á su capricho. Asi, pues, y para evitar las consecuencias, antes de que él (ó ella)

por mil conjeturas trepe hácia un árbol verde ó seco, que de la verdad discrepe, digo que se llama—Pepe, ó por otro nombre—

EL SUECO.

P. D. *Pera hui prou nihá*; mañana será otro día; y *despuedemá també*; y al otro seguirá la música; y *al que vindrá darrere, els platillos y el bombo*; y no te canso mas, *que es fa tart y vol ploure.....*
¡Adios!

ESPECTACULOS.

TEATRO REAL. A las ocho y media de la noche, á beneficio del primer baritonode la compañía D. Pablo Barroilhet. Ultima representacion de las en que toman parte la señora Frezzolini y el interesado.

- 1.º LUCIA DE LAMMERMOOR, ópera en tres actos, del maestro Donizetti.
- 2.º LA SAL ANDALUZA, paso á dos nuevo, de carácter nacional, por el Sr. Saint-Leon y la Sra Cerito.
- 3.º LE VIEUX CAPORAL, cancion militar francesa, por el Sr. Barroilhet.
- 4.º LA RED DE AMORES, cancion española, por la señora Frezzolini, con traje del pais.

Editor responsable, D. José Melchor Carratalá.

MADRID: IMPRENTA DE A. ANDRÉS BABL. Calle de Santa Maria, núm. 15.